
Alguns exercícios do livro Sipser resolvidos ou comentados – Capítulo 1

Dica 1:  para todos os  exercícios  envolvendo a construção de autômatos,  vocês  podem testar  o
autômato de vocês no JFlap para vocês saberem se fizeram certo.

Dica 2: para todos os exercícios envolvendo a construção de autômatos que sejam a intersecção ou
união de outras linguagens, primeiro criem e testem no JFlap os autômatos de cada linguagem, e
então criem e testem  no JFlap o autômato resultante.

A seguir a resolução do 1.4f, que é baseado em intersecção:



Dica sobre os exercícios 1.5: Esses são sobre o complemento de outras linguagens. Além da dica 
de testar o autômato final, fica uma dica especial para o item c) {w | w não contém nem a subcadeia
ab , nem ba}. Aqui essa linguagem L é o complemento de uma união de outras duas. Ou seja, L1 = 
{w | w contém a subcadeia ab}, L2 = {w | w contém a subcadeia ba}, L = complemento (L1 U L2).

Exercício 1.6 l): Esse eu fiz em slides para mostrar como fazer baseando-se na tabela de transições:



1.21 b) Agora um passo a passo (à mão) de conversão AF → ER (próximas páginas). Tudo bem se a
expressão ficar grande (não precisa simplificar).







a) Sejam L e B as linguagens L =  {a bj ck | j,k >= 0 e j=k} e B = {ab*c*}. L é estritamente 
livre de contexto, e B é regular.
L = B ∩ F.  
Vamos assumir que F seja regular. 
Como B é regular, se F fosse regular L também seria, pois a intersecção de duas 
linguagens regulares necessariamente é regular também (pois as linguagens regulares 
são fechadas com relação à intersecção). Sabemos que isso é absurdo, pois L não é 
regular. Então F também não é.

b) F = L U R1 U R2, sendo L a linguagem estritamente livre de contexto definida no item a 
(L =  {a bj ck | j,k >= 0 e j=k}), R1 = {b*c*} e R2 = {aa+b*c*}, sendo R1 e R2 regulares.
Como R1 e R2 são regulares, elas repeitam o lema do bombeamento para um dado p1 e 
p2, seus respetivos comprimentos de bombeamento. A linguagem R1 U R2 é regular, e 
portanto segue o lema do bombeamento para p  = max(p1, p2).  

Para esse valor de p, F respeita o lema do bombeamento:
Como F = L U R1 U R2, se vc tomar uma cadeia de R1 U R2 maior ou igual a p, como é 
regular, bombeá-la acaba caindo em R1 U R2 de novo (ou seja, pertencerá a R1 U R2), e 
portanto pertencerá a F.
Se vc tomar uma cadeia de L, NÃO DÁ PARA BOMBEÁ-LA DE FORMA QUE ELA FIQUE 
EM L, mas uma subdivisão possível é fazer y = a, e tirar o a ou adicionar outros a's fará 
com que a cadeia resultante pertença a R1 U R2, e portanto pertencerá em F.

c) Não há contradição porque o lema do bomb. NÃO é um se e somente se. Isto é, SE 
A é regular => vale o lema do bombeamento (a volta não necessariamente é verdadeira). 
E no item b) explicamos como isto foi possível. 


